
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Nicole Bauer, Frank Sitta, Dr. Gero Clemens Hocker,
Carina Konrad, Karlheinz Busen, Grigorios Aggelidis, Renata Alt, Jens Beeck,
Olaf in der Beek, Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar), Mario Brandenburg
(Südpfalz), Dr. Marco Buschmann, Britta Katharina Dassler, Dr. Marcus Faber,
Thomas Hacker, Katrin Helling-Plahr, Markus Herbrand, Manuel Höferlin,
Reinhard Houben, Ulla Ihnen, Gyde Jensen, Dr. Christian Jung,
Dr. Marcel Klinge, Daniela Kluckert, Pascal Kober, Konstantin Kuhle,
Roman Müller-Böhm, Dr. Wieland Schinnenburg, Matthias Seestern-Pauly,
Judith Skudelny, Dr. Marie-Agnes Strack-Zimmermann, Katja Suding,
Michael Theurer, Stephan Thomae, Nicole Westig und der Fraktion der FDP

Biodiversität in Kommunen

Der Erhalt einer vielfältigen Natur ist für uns Menschen essentiell. Die Land-
wirtschaft ist einer der größten Akteure, der mit vielfältigen Maßnahmen dem 
Artensterben entgegenwirken kann. Jedoch gibt es genügend Flächen im öffent-
lichen und halböffentlichen Besitz, die sich nach Ansicht der Fragesteller für 
Biodiversitätsmaßnahmen eignen würden. Strukturelemente wie beispielsweise 
Blühstreifen steigern auch den Freizeit- und Erlebniswert in Städten und Parks 
ungemein.

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Welche Projekte finanziert die Bundesregierung, die darauf abzielen, mehr 

Biodiversität auf kommunale Flächen oder in private Gärten und auf Balko-
ne zu bringen (bitte Titel, Laufzeit und Förderhöhe angeben)?

2. Welche Projekte finanziert die Bundesregierung, die die Artenvielfalt erfor-
schen und geeignete Erhaltungsmaßnahmen vorschlagen (bitte Titel, Lauf-
zeit und Förderhöhe angeben)?

3. Welche pollen- und nektarspendenden Arten mit langer Blütezeit gibt es 
nach dem Kenntnisstand der Bundesregierung?

4. Welche stresstoleranten gebietsfremden Arten kennt die Bundesregierung, 
die einen wertvollen Beitrag zur Biodiversität auf kommunalen Flächen wie 
Randstreifen, Verkehrsinseln oder Parks leisten könnten?

5. Welche pflegereduzierten, standortgerechten Mischpflanzungen kennt die 
Bundesregierung, und wie lautet die Anwendungsempfehlung für die Kom-
munen?
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6. Welche Rolle tragen nach Ansicht der Bundesregierung Friedhöfe zum Er-
halt der Artenvielfalt bei, und welche Gestaltungsprojekte fördert die 
Bundesregierung aktuell (bitte Titel, Laufzeit und Förderhöhe angeben)?

Berlin, den 17. Oktober 2019

Christian Lindner und Fraktion
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